
9.3 一元一次不等式组（二）

〔教学目标〕进一步熟练一元一次不等式组的解法，会用一元一次不等式组解决有关的实际问题。
〔重点难点〕用一元一次不等式组解决有关的实际问题是重点；正确分析实际问题中的不等关系是难点。
〔教学过程〕
一、导入新课
前面我们用一元一次不等式解决了一些满足一个不等关系的实际问题，事实上，有很多问题满足两个不等关系，这就要用到一元一次不等式组。下面我们就利用一元一次不等式组解决有关的实际问题。
二、例题
例1[投影1]  3 个小组计划在10天内生产500件产品（每天产量相同），按原先的生产速度，不能完成任务；如果每个小组每天比原先多生产1件产品，就能提前完成任务。每个小组原先每天生产多少件产品？
分析：“不能完成任务”的数量含义是什么？“提前完成任务”的数量含义是什么？

解：设每个小组原先每天生产件x产品。依题意，得
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思考：到此你能知道每个小组原先每天生产多少件产品吗？为什么？

每个小组原先每天生产16件产品，因为产品的数量是整数，所以

x＝16.

答：每个小组原先每天生产16件产品.

例2[投影2]  将若干只鸡放入若干个笼,若每4个放一笼,则有1只鸡无笼可放;若每5个放一笼,则有1笼无鸡可放,那么至少有多少只鸡,多少个笼?

分析：鸡的数量怎么求？

4×笼的数量＋1.

你怎样理解“有一笼无鸡可放”？

除去无鸡可放的一笼，剩下的最后一笼可能不足5只鸡,也可能恰好有5只鸡.

由此可以得到不等关系：

5×(笼的数量－2)＜4×笼的数量＋1≤5×(笼的数量－1).

解：设有y个笼,根据题意，得

 5(y-2)<4y+1≤5(y-1)

即 [image: image5.wmf]5(2)41,
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解之，得 6≤y<11.

思考：笼的个数y应满足什么条件？

y是整数，且取范围内的最小值。

∴y＝6 

4y＋1＝4×6＋＝25.

答：至少有25只鸡,6个笼。

三、课堂练习

课本140面2题。

四、课堂小结

1、列一元一次不等式组解应用题与列一元一次不等式解应用题的思想和步骤是一样的，不同的是前者列出的是两个不等式，而后者列出的是一个不等式。

2、列不等式（组）解应用题的关键是找出不等关系.有时题目中含有 “大于”、“不小于”、“超过”、“不足”、“至少”等等表示不等关系的词语，有时却没有这样的词语。这时，我们就要抓住具有不等意义的句子加以分析，上面的两例就是这样，要细心地体会。

作业：

课本142面8；141面4、5.


